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Μια ξεχωριστή ιδέα του Δημήτρη Δοντά και της Βασιλικής Σφήκα
αποτελεί τη βασική θεματολογία του φετινού μας ημερολογίου. Με πολύμηνη
έρευνα και μπόλικο μεράκι το αγαπητό μας ζευγάρι συγκέντρωσε υλικό απ’
τα λιθανάγλυφα που κοσμούν πολλές πέτρινες οικίες και εκκλησίες του
χωριού μας μαζί με σχετική και πληρέστατη περιγραφή αυτών. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πολιτιστικού Συλλόγου Μαρμαριωτών ευ-
χαριστεί τους δημιουργούς του παρόντος ημερολογίου για την προσπάθειά
τους να αναδείξουν την πολιτιστική κληρονομιά του χωριού μας. 

ΤΟ  ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ  2020  ΤΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ  ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΜΑΡΜΑΡΙΩΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 

067/296006-08 
ΙΒΑΝ: GR 78 0110 0670 0000 

0672 9600 608 

Ευτυχώς το όνει-
ρο γίνεται σιγά-σιγά
πραγματικότητα. Η
κατασκευή της γέ-
φυρας του Ινάχου
πήρε το δρόμο της
αποπεράτωσης και
όπως φαίνεται και
από τη φωτογραφία
έχουν ολοκληρωθεί
οι κολώνες και υπο-
λείπεται να ριχτεί η
πλατφόρμα. Λόγω
χειμώνα το έργο θα
σταματήσει και θα ξεκινήσει πάλι την άνοιξη. Ένα χειμώνα ακόμη από την
παλιά γέφυρα και ευελπιστούμε το καλοκαίρι να εγκαινιάσουμε την καινούργια. 

Η  ΓΕΦΥΡΑ  ΤΟΥ  ΙΝΑΧΟΥ 

Πολιτιστικός  Σύλλογος  Μαρμαριωτών  Φθιώτιδας

Ευτυχισμένο,  ειρηνικό  και  δημιουργικό  το 20202020

Τα λιθανάγλυφα των Μαρµάρων 

Νέος Μητροπολίτης  
Φθιώτιδος ο Σεβασμιώτατος 

κ.κ. Συμεών 
Στις 11/10/2019 εκλέχθηκε από την Ιερά

Σύνοδο της Εκκλησίας της Ελλάδος νέος
Μητροπολίτης Φθιώτιδος ο Πρωτοσύγκελος
της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών και τι-
τουλάριος Επίσκοπος Θεσπιών κ.κ. Συμεών.
Ο Σεβασμιώτατος κ.κ. Συμεών (κατά κόσμον
Ιωάννης Βολιώτης) γεννήθηκε στην Κοζάνη
στις 9/5/1977 από γονείς καταγόμενους
από την Φλώρινα και την Καστοριά. Είναι
πτυχιούχος Νομικής και Θεολογίας του Πα-
νεπιστημίου Θεσσαλονίκης με μεταπτυχιακό
δίπλωμα και πολλές εξειδικεύσεις. 

Απευθύνουμε πρόσκληση προς τα μέλη του Συλλόγου να
παραστούν στην ετήσια Γενική Συνέλευση που θα γίνει την
Κυριακή 9 Φεβρουαρίου 2020 και ώρα 10:30 π.μ. στο Πολιτιστικό
Πολύκεντρο “Ηλέκτρα Αποστόλου” (Κουντουριώτου 18 παρά-
δρομος Λεωφ. Ηρακλείου κοντά στο σταθμό του ηλεκτρικού
τρένου στο Ηράκλειο) με τα παρακάτω θέματα ημερήσιας διά-
ταξης: 

1. Λογοδοσία του Δ.Σ. για το έτος 2019. 
2. Έκθεση Εξελεγκτικής Επιτροπής.
3. Συζήτηση επί των πεπραγμένων του ισολογισμού 2019 

και έγκριση του προϋπολογισμού χρήσης 2020. 
4. Ανακοινώσεις για διάφορα θέματα.
5. Έγκριση πεπραγμένων και απολογισμού 2019. 

Μετά το τέλος της Γ.Σ. θα γίνει η κοπή της βασιλόπιτας και
θα ακολουθήσει η καθιερωμένη μικρή δεξίωση με προσφορά
εδεσμάτων, κρασιού κ.λπ. Όσοι επιθυμούν να προσφέρουν κά-
ποιο είδος φαγητού ή ποτού, καθώς επίσης και τη βασιλόπιτα,
παρακαλούνται να το δηλώσουν εγκαίρως στα μέλη του Δ.Σ.. 

Το Δ.Σ. 

Πρόσκληση  για  την  Ετήσια  Γενική  Συνέλευση  
την  Κυριακή  9  Φεβρουαρίου  2020 

Το Δ.Σ. του Συλλόγου 
Μαρμαριωτών εύχεται 

σε όλους τους αναγνώστες 
της εφημερίδας και 

στις οικογένειές τους 
ΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟ & ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟ 

το 2020

Μέρες γιορτινές, μα κι ευλογημένες. 
Εν τούτοις, ως Νεοέλληνες, βαδίζουμε

στα στενορύμια της παγκοσμιοποίησης και η
ψυχή μας οδηγείται στα οξύμωρα βράχια μιας
εποχής διχασμένης από αντιφάσεις! 

Βιώνουμε μέρες αλαλάζουσας ανιστόρητης
ρότας και ανελέητης αλλόθρησκης προσφυ-
γιάς. 

Καιροί, όπου ως και ο σφαγέας των νηπίων
Ηρώδης ωχριά μπροστά στους σύγχρονους
αιμοσταγείς ακολουθητές του.

Πορευόμαστε ως άβουλα αγελαία όντα σ’
έναν κόσμο που βυθίζεται μέρα τη μέρα σε
αμετάκλητη εκφυλιστική ψευτο-ευπρέπεια. 

Ωστόσο, αν το θελήσουμε, η ψυχοφθόρα
τοξίνη της παγκοσμιοποίησης δεν θα μπορέσει
να ξεθωριάσει την ιερή λαμπρότητα των εορ-
τών! 

…στο απάγκιο του νου η ελπίδα ανακινεί
ευοίωνα θυμητάρια.  

Εάν ανατρέξουμε στα κατατόπια της μνή-
μης, θα θυμηθούμε «εκείνο» το αποξεχασμένο
παιδί που κρατάμε μέσα μας, αιχμαλωτισμένο,
αλλά ζωντανό.

Αλάθευτες μένουν οι μνήμες της ατόφιας
παιδικής χαράς, τότε που ως και η φτώχεια
ήταν αναφαίρετος πλούτος και τα νεανικά
μας αιτήματα ανέξοδη απολαβή. 

Τότε, οι καλοπέραστες γενέτειρες γειτονιές
ήταν όλος ο κόσμος μας.

Τώρα, αταίριαστη λέξη η λησμονιά, γι’
αυτό και το κάλεσμα της αλειτούργητης «άστε-
γης» καμπάνας, ας γίνει αντίδωρο εγερτήριας
χαράς. 

…κι εμείς, 
με το παρήγορο συναξάρι της πίστης, ας

διαβούμε το κατώφλι της εκκλησιάς και με
παιδιάστικη ελπίδα ας ζωντανέψουμε τη συγ-
κλονιστική γιορτινή συγχορδία των ημερών.

Ας πάρουμε χαρτί και καλαμάρι και με αί-
σθηση λυτρωτική, να ιχνογραφήσουμε μελ-
λούμενους στόχους, ειρηνικούς, μήπως και
καλοσυνέψουν ετούτοι οι καιροί. 

Το Θείο Βρέφος έχει τις λύσεις στα πολυ-
ποίκιλα προβλήματά μας, είναι η μόνη αληθινή
χαρά, το μόνο αντίδοτο στη σύγχρονη κατά-
θλιψη.

Είναι η Θεία Ταπείνωση, αντίκρυ στην
άμετρη έπαρση του εγώ μας.

Χριστούγεννα, Πρωτοχρονιά, Θεοφάνια.
Ολόφωτα Θεία δώρα, σ’ ένα γιορτινό συνταί-
ριασμα περισυλλογής γεγονότων που λάξευ-
σαν στην ψυχή καλοθάλασσες μνήμες! 

…στις παρυφές της νέας χρονιάς, το Φως
των Χριστουγέννων ας σταθεί ελπιδοφόρα
αφορμή για βαθιά και ειλικρινή προσωπική εν-
δοσκόπηση.  

Αποστόλης Νικολάου Σαχάς
Ζωγράφος 

Χριστούγεννα,  
Πρωτοχρονιά,  Θεοφάνια 
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Τρίμηνη έκδοση 
Ιδιοκτησία: 

Πολιτιστικός Σύλλογος 
Μαρμαριωτών Φθιώτιδας 

Τηλ.: 210-2758138 
Τηλ.: 210-3822995 
Εκδότης - Δ/ντής: 

Η Πρόεδρος του Συλλόγου 
Βασιλική Νικ. Ανδρεοπούλου 

τηλ.: 6975545639 
ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ 

Για το Σύλλογο € 15 

Για την εφημερίδα € 15 
Εξωτερικού Ευρώπη € 30 

Η.Π.Α. δολ. 50 

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση 
Εκτύπωση 

Εκδόσεις - Γραφικές Τέχνες
Καρπούζη Αριστέα & Υιοί Ο.Ε.

Θεοδοσίου 23 Ίλιον 
Τηλ.-Fax: 210-2619003 

& 210-2619696 
e-mail: karpouzi@otenet.gr 

Ο ΙΝΑΧΟΣ
Τρίμηνη  έκδοση  του  Πολιτιστικού  Συλλόγου  Μαρμαριωτών  Φθιώτιδας

Νέα  από  τα  χωριά  Μάρμαρα  -  Δίλοφο  -  Κολοκυθιά

e-mail: andreopoulouvasiliki@gmail.com 

Εισφορές  για  την  εκκλησία 
• Στη μνήμη της μητέρας τους Αλίκης Ανδρεούλα τα παιδιά της πρόσφεραν

100€. 
• Η Παρασκευή Γουβάλα πρόσφερε 50€ στη μνήμη του γιου της Δήμου

Β. Γουβάλα. 

Εισφορές  για  την  καθαριότητα  του  χωριού 
• Καλπίδης Νίκος ............................................................................ 20€
• Ανδρεούλας Νίκος ........................................................................ 40€

Συνδρομές  για 
Πολιτιστικό Σύλλογο
Γουβάλας Αριστείδης .................... 20€
Ζυγούρα Αθανασία ........................ 20€
Λάμπρος Ιωάννης .......................... 20€
Πάσχος Ιωάννης ............................ 15€ 
Δοντάς Ταξιάρχης ........................ 30€
Γουβάλας Αλέξανδρος .................. 50€

Δημοσίευση  
φωτογραφικού  υλικού 

Όσοι από τους συγχωριανούς και φί-
λους του χωριού μας διαθέτουν φωτο-
γραφίες από τις καλοκαιρινές εκδηλώσεις
ή άλλες δραστηριότητες που λαμβάνουν
χώρα και επιθυμούν να δημοσιευτούν
μπορούν να τις αποστείλουν στο e-mail:
andreopoulouvasiliki@gmail.com

ΚΟ Ι Ν Ω Ν Ι Κ ΑΚΟ Ι Ν Ω Ν Ι Κ Α

Τα ενυπόγραφα άρθρα 
εκφράζουν αποκλειστικές απόψεις και θέσεις των συντακτών τους.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ 
• Ο Σκούρας Παναγιώτης (γιος

Δήμητρας Παρασκευά) και η
Αθανασία Μπολιεράκη στις 18-
12-2019 απέκτησαν κοριτσάκι. 
Ευχόμαστε να τους ζήσει ευ-
τυχισμένο και καλότυχο.  

ΘΑΝΑΤΟΙ 
• Στις 4-11-2019 πέθανε σε ηλι-

κία 58 ετών ο Βασίλης Καρα-
γιώργος, σύζυγος της Στέλλας
Σακελλάρη. 

• Στις 3-12-2019 πέθανε στην
Αθήνα ο Γεώργιος Κων. Τσιν-
τζιλώνης,  ετών 66. 

• Στις 7-12-2019 πέθανε στην

Αθήνα η Αλίκη Ιωαν. Ανδρε-
ούλα, ετών 91 και κηδεύτηκε
στα Μάρμαρα στις 9-12-2019. 

• Στις 8-1-2020 πέθανε σε ηλικία
88 ετών ο Ηλίας Πάγκος και
κηδεύτηκε στις 11-1-2020 στο
Λυχνό. 
Στους οικείους τους εκφρά-
ζουμε τα θερμά μας συλλυπη-
τήρια. 

ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ 
• Στις 12-1-2020 τελέστηκε το

40ήμερο μνημόσυνο της Αλί-
κης Ανδρεούλα στον Ι.Ν. Αγ.
Ανδρέα Λαμπρινής. 
Αιωνία η μνήμη της. 

ΠΡΑΣΣΕΙΝ  ΑΛΟΓΑ
Όταν κάποιος σε μία συζήτηση μας λέει πράγματα

με τα οποία διαφωνούμε ή μας ακούγονται παράλογα,
συνηθίζουμε να λέμε: “Μα τι είναι αυτά που μου λες;
Αυτά είναι αηδίες και πράσσειν άλογα!”. 

Το “πράσσειν άλογα” λοιπόν, δεν είναι πράσινα άλογα
όπως πιστεύει πολύς κόσμος, όπως τα μικρά μου πόνυ,
αλλά αρχαία ελληνική έκφραση. 

Προέρχεται εκ του ενεργητικού απαρέμφατου του
ρήματος “πράττω” ή/και “πράσσω” (τα δύο τ, αντικαθί-
στανται στα αρχαία και από δύο σ), που είναι το “πράττειν”
ή/και “πράσσειν” και του “άλογο” που είναι το ουσιαστικό
“λόγος” = λογική (σε μία από τις έννοιές του) με το α
στερητικό μπροστά. Ά-λογο=παράλογο => Πράσσειν άλο-
γα, το να κάνει κανείς παράλογα πράγματα. 

ΤΟΥ  ΕΨΗΣΕ  ΤΟ  ΨΑΡΙ  ΣΤΑ  ΧΕΙΛΗ
Ο λαός του Βυζαντίου γιόρταζε με μεγάλη κατάνυξη

και πίστη όλες τις μέρες της Σαρακοστής. Το φαγητό
του ήταν μαρουλόφυλλα βουτηγμένα στο ξίδι, μαυρομάτικα
φασόλια, φρέσκα κουκιά και θαλασσινά.

Στα μοναστήρια, όμως, ήταν ακόμη πιο αυστηρά, αν
και πολλοί καλόγεροι, που δεν μπορούσαν να κρατήσουν
περισσότερο τη νηστεία, έκαναν πολλές κρυφές αμαρτίες
κι έτρωγαν αβγά ή έπιναν γάλα.

Αν τύχαινε, όμως, κανένας απ' αυτούς να πέσει στην
αντίληψη των άλλων -ότι είχε σπάσει δηλαδή τη νηστεία
του- καταγγελλόταν αμέσως στο Ηγουμενοσυμβούλιο
και καταδικαζόταν στις πιο αυστηρές ποινές. Κάποτε
λοιπόν, ένας καλόγερος, ο Μεθόδιος, πιάστηκε να
τηγανίζει ψάρια μέσα σε μια σπηλιά, που ήταν κοντά στο
μοναστήρι.

Το αμάρτημά του θεωρήθηκε φοβερό. Το Ηγουμενο-
συμβούλιο τον καταδίκασε τότε στην εξής τιμωρία:
Διέταξε και του γέμισαν το στόμα με αναμμένα κάρβουνα
και κει πάνω έβαλαν ένα ωμό ψάρι, για να ψηθεί! Το γε-
γονός αυτό το αναφέρει ο Θεοφάνης. Φυσικά ο καλόγερος
πέθανε έπειτα από λίγο μέσα σε τρομερούς πόνους.
Αλλά ωστόσο έμεινε η φράση: «Μου έψησε το ψάρι στα
χείλη» ή «Του έψησε το ψάρι στα χείλη».

Γνωρίζετε  την  προέλευση  
των  παρακάτω  φράσεων; 

Η  ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ  
ΚΑΠΟΙΩΝ  ΦΡΑΣΕΩΝ 

Η προσπάθεια του Εκ-
κλησιαστικού Συμβουλίου και
του Προέδρου της Τοπικής
Κοινότητας για την αναπα-
λαίωση-ανακαίνιση του Ιερού
Ναού Παναγίας Μαρμάρων
που ξεκίνησε τον Σεπτέμβριο
2018 και τελείωσε τον Αύ-
γουστο 2019 έδωσε τα απο-
τελέσματα που οραματισθή-
καμε - σχεδιάσαμε - προ-
βλέψαμε και κάτι παραπάνω
όπως καθαίρεση εξωτερικών
σοβατισμάτων (του 1984),
αμμοβολή, αρμολόγηση,
πλακόστρωση αύλειου χώ-
ρου, αντικατάσταση θυρών,
πετρόκτιστα κολωνάκια ανα-
τολικής εισόδου, μεταφορά
pillars δίπλα στο μνημείο των
πεσόντων της Σέλιανης του
1822, υπογειοποίηση καλω-
δίου για κρυφό φωτισμό για
το βράδυ, ελαιοχρωματισμός
καμπαναριού, γριπίδας και
εσωτερικά όλου του Ναού. 

Πραγματικά αναγεννή-
θηκε η Παναγία μας και θα
αποτελεί ένα ιστορικό-εκ-
κλησιαστικό κόσμημα για το
χωριό μας μια και η χρονιά
κατασκευής της που αποκα-
λύφθηκε του 1857 είναι το
ενδεικτικό ορόσημο ως το
αρχαιότερο ιστορικό θρη-
σκευτικό μνημείο για τα
Μάρμαρα. 

Ταυτόχρονα η επένδυση της τσιμεντένιας τοιχοποιΐας της βορινής πλευράς με πέτρα και το “ΚΑΛΩΣ
ΟΡΙΣΑΤΕ ΣΤΑ ΜΑΡΜΑΡΑ” θα προϋπαντίζει και θα καλωσορίζει τον κάθε εισερχόμενο επισκέπτη στα
Μάρμαρα στο μέλλον. 

Αυτά όλα πήραν σάρκα και οστά αγαπητοί μας χωριανοί και φίλοι των Μαρμάρων από την αμέριστη
οικονομική συνδρομή καθενός εκάστου από εσάς, που από καρδιάς σας ευχαριστούμε για μια ακόμα
φορά όλους μαζί και καθένα χωριστά και είθε στο μέλλον να καταβάλουμε ξανά και άλλες προσπάθειες
για ανάδειξη και άλλων τέτοιων έργων του χωριού μας. 

Οι εκπρόσωποι των απερχομένων συμβουλίων 
Ταξιάρχης Γεράνης και Κώστας Κραβαρίτης 

Η  ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ  ΤΗΣ  ΠΑΝΑΓΙΑΣ  ΜΑΣ 

Την Κυριακή 11 Αυγούστου 2019, έγιναν οι Παιδικοί Αθλητικοί
Αγώνες, όπως πάντα στο προαύλιο της εκκλησίας. Οι Παιδικοί
Αθλητικοί Αγώνες διοργανώθηκαν με κέφι και διάθεση προσφοράς
από την Στέλλα και τον Γιάννη Δοντά και με συμμετοχή όλων των
παιδιών, ανέδειξαν το πνεύμα της συμμετοχής και του ανταγωνισμού.
Κάθε παιδί διάλεξε ένα ή και περισσότερα από τα πιο κάτω αγωνίσματα
για να συμμετέχει: 

1) Αγώνα ταχύτητας, 2) Αγώνα δρόμου αντοχής, 
3) Αυγουλοδρομία, 4) Τσουβαλοδρομία, 5) Ρίψη ακοντίου. 
Βραβεύθηκαν οι τρεις πρώτοι κάθε αθλήματος και όλοι οι συμμε-

τέχοντες πήραν αναμνηστικό μετάλλιο. 
Συγχαίρουμε όλα τα παιδιά και τους ευχόμαστε να αναδειχθούν

πρωταθλητές και στο στίβο της ζωής. 
Το Δ.Σ. εύχεται και του χρόνου!!! 

ΠΑΙΔΙΚΟΙ  ΑΘΛΗΤΙΚΟΙ  ΑΓΩΝΕΣ  
ΣΤΑ  ΜΑΡΜΑΡΑ  ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ  2019 
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Τ
ην Κυριακή 24-11-
2019 διοργανώθη-
κε για 4η συνεχή

χρονιά με επιτυχία, η
Γιορτή Φασολάδας στην
ταβέρνα «Πριγκιπέσσα»
στον Άγιο Σώστη. Ο Πρό-
εδρος της Τοπικής Κοι-
νότητας Ιωάννης Καρ-
πούζης προσέφερε δω-
ρεάν τα φασόλια και οι
γυναίκες εθελόντριες του
χωριού, τα μαγείρεψαν
και τα σέρβιραν στους
συμμετέχοντες. Μαζί με
την νόστιμη φασολάδα
προσφέρθηκαν ρέγγες,
τουρσί, ελιές, κρασί, τσί-
πουρο, καρύδια, αμύγδα-
λα, γιαούρτι, μελομακά-
ρονα και γιαννιώτικο καν-
ταΐφι. 

Όλα τα παραπάνω
προσφέρθηκαν από τους
χορηγούς συγχωριανούς
μας: Καρπούζη Γιάννη,
Κόγια Νικόλαο, Πουρνά-
ρα Κων/νο, Πιτσίκα Γε-
ώργιο, Αρβανίτη Πανα-
γιώτη, Θέο Γεώργιο και
Κωνσταντίνου Μαίρη του
Ιωάννη. 

Την εκδήλωση τίμη-
σαν με την παρουσία τους
πολλοί συγχωριανοί μας,
επισκέπτες από άλλα χω-
ριά, ο Αντιπεριφερειάρ-
χης Στερεάς Ελλάδας
Κων/νος Καραγιάννης, ο
Δήμαρχος του Δήμου Μα-
κρακώμης Γεώργιος Χαν-
τζής, ο διοικητής του Α.Τ.
Σπερχειάδας Γεώργιος
Σταθοκώστας, ο πρώην
Δήμαρχος Ευθύμιος Πα-
παευθυμίου, Δημοτικοί
Σύμβουλοι και άλλοι το-
πικοί παράγοντες. 

4η Γιορτή  Φασολάδας  στον  Άγιο  Σώστη

Σ
τις 28-10-2019 εορτάστηκε στον Άγιο Σώστη η επέτειος της 28ης
Οκτωβρίου 1940. Μετά τη δοξολογία, το εκκλησίασμα και ο ιερέας
παπα-Γιάννης Αγγελής κατευθύνθηκαν στο προαύλιο της εκκλησίας

όπου βρίσκεται το ηρώο και τελέστηκε τρισάγιο. Κατόπιν ο συνταξιούχος
δάσκαλος Κων/νος Πιτσίκας εκφώνησε τον πανηγυρικό της ημέρας και
στη συνέχεια τα εγγόνια του Νικολάου Ζούπα απήγγειλαν ποιήματα και
έψαλλαν, μαζί με τους παρισταμένους τον Εθνικό Ύμνο. 

Ο Πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας Ιωάννης Καρπούζης κατέθεσε
στεφάνι στη μνήμη των πεσόντων ηρώων. Στη συνέχεια προσφέρθηκε
καφές στην ταβέρνα «Πριγκιπέσσα» από τον Μορφωτικό και Πολιτιστικό
Σύλλογο Αγίου Σώστη «Σύγχρονοι Ιναχιείς». 

Εορτή  της  28ης  Οκτωβρίου  

Οι γυναίκες εθελόντριες που μαγείρεψαν τη φασολάδα: Χρυσάνθη 
Τσέτσου, Βούλα Κόγια, Παναγιώτα Καρπούζη, Ειρήνη Καρακίτσου.

Ο Δήμαρχος Μακρακώμης κ. Γεώργιος Χαντζής και ο Πρόεδρος της 
Τοπικής Κοινότητας Γιάννης Καρπούζης μαζί με τον Στέλιο Τσέτσο.

◗ Ευχάριστη έκπληξη μας επεφύλαξε ο
νέος Μητροπολίτης μας κ.κ. Συμεών αρχί-
ζοντας από την περιοχή μας τις περιοδείες
του και συγκεκριμένα από το Νικολίτσι (όπου
κατοικεί μόνο ένα άτομο), όπως είχε υποσχεθεί
κατά την ενθρόνισή του στην Μητρόπολη του
Νομού μας. 

Προσευχόμαστε στον Ύψιστο να του χαρίζει
υγεία και δραστηριότητα επ’ αγαθώ των εκ-
κλησιών και ημών των πιστών, που αναμένουμε
εν καιρώ να λειτουργήσει και στα χωριά μας.

Επ’ ευκαιρία θυμήθηκα ότι στο χωριό μας
προ δεκαετιών κάποιο απόγευμα, εν μέσω κα-
ταρρακτώδους βροχής και πυκνής ομίχλης
έφθασε με στρατιωτικό τζιπ ο αείμνηστος Μη-
τροπολίτης μας Δαμασκηνός συνοδευόμενος
από τον τότε Ηγούμενο της Μονής Αγάθωνος
μακαριστό επίσης Γερμανό. 

Χάριν της ιστορικής ακρίβειας αναφέρω
ότι η (χωρίς λειτουργία) επίσκεψη του Μητρο-

πολίτη έγινε συν τοις άλλοις και μετά από πα-
ράπονά μας γιατί η εκκλησία μας στερείτο ιε-
ρέως επί χρόνια. 

Μάλιστα συζητήθηκε στη συγκέντρωσή
μας και η χειροτονία ως ιερέως του τότε νέου
Νικόλαου Ιωαν. Παπαγεωργίου που ήταν απο-
δεκτός από τους συγχωριανούς και είχε εκ-
δηλώσει σχετικό ενδιαφέρον. 

Παρά ταύτα η υπόθεση αυτή δεν είχε την
αναμενόμενη θετική έκβαση. 

◗ Μας ικανοποίησε για μια ακόμη φορά ο
επίτροπος της Εκκλησίας μας Γιάννης Οικο-
νόμου με την κατασκευή του υπόστεγου στο
εκκλησάκι της Παναγίας μας, η αναγκαιότητα
του οποίου συζητιόταν επί πολλά χρόνια. 

Πιο συγκεκριμένα φέτος κατά την λειτουρ-
γία της Παναγίας ο συγχωριανός μας παπα-
Θανάσης εξήρε τις γενόμενες εργασίες στο
ομώνυμο εκκλησάκι και ευλόγησε τους δωρητές

Δ Ι ΛΟ Φ Ι ΩΤ Ι Κ Α   Ν Ε Α  

Συνέχεια στη σελ. 4

Ο Εξωραϊστικός & Εκπολιτιστικός 
Σύλλογος Διλόφου Φθιώτιδας 

σας εύχεται 
Χρόνια Πολλά & Ευτυχισμένο 

το 2020 

Ο Εξωραϊστικός & Εκπολιτιστικός 
Σύλλογος Διλόφου Φθιώτιδας 

σας εύχεται 
Χρόνια Πολλά & Ευτυχισμένο 

το 2020 



Θερμά συγχαρητή-
ρια στην Ελπίδα-Σοφία
Κουρέλη του Ιωάννη
για την επιτυχημένη
ολοκλήρωση των
σπουδών της στο Παι-
δαγωγικό Τμήμα του
Πανεπιστημίου Αιγαίου
στη Ρόδο και την από-
κτηση του πτυχίου της
με Άριστα. Η Ελπίδα-
Σοφία Κουρέλη είναι
η εγγονή των συγχω-
ριανών μας Παναγιώτη
& Βούλας Κουρέλη. 

Της ευχόμαστε να
έχει μια λαμπρή στα-
διοδρομία. 

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ  
ΣΥΓΧΩΡΙΑΝΩΝ  ΜΑΣ

Αγαπητοί φίλοι και συγχωριανοί, αυτό είναι το ημε-
ρολόγιο του Συλλόγου μας για το 2020. Όπως κάθε
χρόνο έτσι και φέτος, το ημερολόγιο προσέφεραν δω-
ρεάν οι ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΤΕΧΝΕΣ ΚΑΡΠΟΥΖΗ
ΑΡΙΣΤΕΑ & ΥΙΟΙ Ο.Ε. Τους ευχαριστούμε θερμά. Καλή
χρονιά σε όλους και όλες και του χρόνου να είμαστε
όλοι καλά να τυπώσουμε νέο.                 Σπύρος Λιάκος 

Ιανουάριος 2020 Φεβρουάριος 2020 

Ιούλιος 2020 

Οκτώβριος 2020 

ΕΞΩΡΑΪΣΤΙΚΟΣ  &  ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ  ΣΥΛΛΟΓΟΣ  ΔΙΛΟΦΟΥ  ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 
Ηµερολ ό γ ι ο   2020
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Δεκέμβριος  2020 

Αργίες Ιανουάριος: 1. Πρωτοχρονιά 6. Θεοφάνεια
Μάρτιος: 1. Απόκριες  2. Καθαρά ∆ευτέρα
25. Ευαγγελισµός Θεοτόκου - Εθνική γιορτή 
Απρίλιος: 19. Πάσχα  20. ∆ευτέρα ∆ιακαινησίµου 
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31

Απρίλιος  2020 

Μάιος: 1. Πρωτοµαγιά (Εργατική γιορτή)     
Ιούνιος: 8. Αγίου Πνεύµατος  
Αύγουστος: 15. Κοίµηση της Θεοτόκου 
Οκτώβριος: 28. Εθνική γιορτή 

∆εκέµβριος: 
25. Χριστούγεννα  26. Αργία 

Καλή Χρον ιά  
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και τους βοηθήσαντες καθ’ οιονδή-
ποτε τρόπο.

Επισημάνθηκε ως μόνη εκκρε-
μότητα η κατασκευή του υπόστεγου
προ της εισόδου του ναού, οπότε
όλοι οι εκκλησιαζόμενοι συμβάλαμε
οικειοθελώς στην απαιτούμενη δα-
πάνη. Χωρίς χρονοτριβή ο Γιάννης
με ειδικό συνεργείο (στο οποίο συμ-
μετείχε συνεχώς και εντελώς αμισθί),
σε χρόνο ρεκόρ κατασκεύασαν το
αναφερόμενο υπόστεγο. 

Εξυπακούεται ότι και από την
Λαμία, όπου κατέβηκε για τον χει-
μώνα, θα επιμελείται των εκκλησιών
μας και θα επιλαμβάνεται, όταν πα-
ραστεί κάποια σχετική ανάγκη, όπως
έκανε και τα προηγούμενα χρόνια.

◗ Με ενδιαφέρον περί το τέλος
Νοεμβρίου και τις πρωινές ώρες πα-
ρακολούθησα στην ΕΡΤ1 συνέντευ-
ξη του συγχωριανού μας δημοσιο-
γράφου Κώστα Ντελέζου που ανα-
φερόταν στην έκδοση των νέων
ταυτοτήτων, οι οποίες θα εμπεριέ-
χουν ηλεκτρονικά πολλά στοιχεία
μας για την εύχερη εξυπηρέτησή
μας. 

Η συνέντευξη του Κώστα ήταν
μεστή περιεχομένου, όπως και το
ανάλογο άρθρο του που δημοσίευσε
στην εφημερίδα που εργάζεται.

Ήταν η δεύτερη φορά που είδα

συγχωριανό μας σε τηλεοπτικό σταθ-
μό πανελλήνιας εμβέλειας, αφού
προ πολλών ετών παρακολούθησα
επίσης στην ΕΡΤ μεγάλη σε χρόνο
συνέντευξη των αδελφών Γιώργου
και Θανάση Αρβανίτη που επέστρε-
ψαν από την Αφρική, όπου είχαν
μεταβεί για επαγγελματικούς λό-
γους, αλλά και για φιλανθρωπική
αποστολή. Εξ άλλου όλοι γνωρί-
ζουμε ότι ο Γιώργος με την εξαίρετη
καριέρα του εκτός από τα ελληνικά
τηλεοπτικά κανάλια εμφανίζεται συ-
χνά και στα διεθνή, αποσπώντας
βραβεία και ευμενή σχόλια.

◗ Στις 25 Νοεμβρίου απεβίωσε ο
Κώστας Ευαγ. Αλτάνης – γιος της
αείμνηστης συγχωριανής μας Ευαγ-
γελίας Κων. Αρβανίτη – που για
πολλά χρόνια ήταν κάτοικος του
χωριού μας. 

Πιο συγκεκριμένα ο πατέρας του
θανόντος Ευάγγελος Στ. Αλτάνης
όντας δασικός υπάλληλος είχε έδρα
το χωριό μας για κάμποσα χρόνια,
οπότε τα παιδιά του Στέφανος και
Κώστας τελείωσαν το Δημοτικό μας
Σχολείο και είχαν ως φίλους τους
συμμαθητές τους, με τους οποίους
επικοινωνούσαν ως τώρα. 

Ο Κώστας ζούσε μόνιμα στην
Λαμία, όπου είχε κατάστημα ανταλ-
λακτικών αυτοκινήτων. 

Ως επαγγελματίας ήταν ειλικρι-

νής και φερέγγυος και ως εκ τούτου
είχε πολλές συναλλαγές και γνωρι-
μίες με συντοπίτες μας.

Ενταφιάστηκε στην Καστανιά
που υπεραγαπούσε, δίπλα στους τά-
φους των γονέων του.

Συλλυπούμαστε την οικογένειά
του ευχόμενοι η μνήμη του να είναι
αιώνια. 

◗ Παράξενες οι καιρικές συνθήκες
καθ’ όλο το φετινό χρόνο και στο
χωριό μας. Η ηλικία μας τουλάχιστον
πρώτη φορά έζησε τέτοια εμπλοκή
των εποχών που διαφορετικά τις
γνωρίζαμε εκ γενετής. 

Ενδεικτικά αναφέρομαι στον χλο-
οτάπητα που διατηρήθηκε κατά θέ-
σεις επί μακρόν και ως τώρα ακόμη
η πολύχρωμη φυλλοροή των δέν-
δρων αποδίδει σπάνια εικόνα.

Απολαμβάνοντας καθημερινά το
σπάνιο φυσικό περιβάλλον του χω-
ριού μας η φίλη μας Λενίτσα (που
είναι συνυφασμένη με το Διλοφάκι,
όπως το αποκαλεί) μας μετέφερε
την χαρά της σε κάθε επικοινωνία
μας, παρατείνοντας συνάμα τις δια-
κοπές της μέχρι το πρώτο δεκαήμερο
του Δεκεμβρίου.

Τελειώνοντας εύχομαι σε όλους
καλές γιορτές με υγεία και δημι-
ουργικό τον καινούργιο χρόνο.

Δημήτρης Ταξ. Αρβανίτης,
Χαλκίδα

Δ Ι ΛΟ Φ Ι ΩΤ Ι Κ Α   Ν Ε Α  

Όσοι Διλοφιώτες ή Αγιοσωστιανοί επιθυμούν να δημο-
σιευθεί στην εφημερίδα μας κάποιο κοινωνικό γεγονός
(π.χ. γάμος, γέννηση, θάνατος, επιτυχία σε ΑΕΙ-ΤΕΙ κ.λπ.)
μπορούν να επικοινωνήσουν στην παρακάτω διεύθυνση:
Εκδόσεις-Γραφικές Τέχνες Καρπούζη Αριστέα & Υιοί Ο.Ε. 

Θεοδοσίου 23 & Ελλησπόντου Ίλιον Τ.Κ. 13121 
τηλ. - fax: 210-2619003 & 210-2619696   

e-mail: karpouzi@otenet.gr 

Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Κ Α
ΘΑΝΑΤΟΙ - ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ

― Στις αρχές του Οκτωβρίου
2019 απεβίωσε στα Ιωάννινα ο συγ-
χωριανός μας Βασίλης Ιωάν. Παχής
(Δάσκαλος) και κηδεύτηκε στην Κέρ-
κυρα, όπου διέμενε μόνιμα. 

― Περί τα τέλη Νοεμβρίου απε-
βίωσε στη Λαμία ο Κων/νος Ευαγ.
Αλτάνης (γιος της συγχωριανής μας
Ευαγγελίας Κων. Αρβανίτη) και κη-
δεύτηκε στην Καστανιά. 

― Στις 10-10-2019 απεβίωσε στη
Σπερχειάδα η Κωνσταντία Παπαδο-
γιάννη (Μπίκου), ετών 83. Η εξόδιος
ακολουθία και η ταφή της έγιναν
στον Άγιο Σώστη. 

Στις 17-11-2019 τελέστηκε το
40/ήμερο μνημόσυνό της στον Ι. Ναό
Αγίου Νικολάου στον Άγιο Σώστη. 

― Την 1-11-2019 απεβίωσε αιφ-
νίδια στην Αθήνα ο συνταξιούχος
αστυνομικός Ταξιάρχης Μπακόλας,
61 ετών και ετάφη στην Μεσοποταμία
την επομένη. Ο εκλιπών ήταν σύζυ-
γος της συγχωριανής μας δασκάλας
Μαρίας Κατσαβριά. 

Στις 8-12-2019 τελέστηκε το
40/ήμερο μνημόσυνο στην Μεσοπο-
ταμία. 

― Την 8-11-2019 απεβίωσε η
Μαρία Θεολογίτου, χήρα Λεωνίδα,
ετών 81. Η εξόδιος ακολουθία και η

ταφή έγιναν στον Άγιο Σώστη. Η
εκλιπούσα ήταν συνταξιούχος δικα-
στική υπάλληλος και μητέρα του Αν-
τιεισαγγελέα Εφετών Χαλκίδας Νι-
κήτα Θεολογίτη. 

Στις 14-12-2019 τελέστηκε το
40/ήμερο μνημόσυνο στον Ι. Ν. Αγίου
Νικολάου στον Άγιο Σώστη. 

― Στις 29 Νοεμβρίου 2019 έγινε
στο Δίλοφο το ετήσιο μνημόσυνο
του αείμνηστου Γεωργίου Κων. Ντε-
λέζου. 

Ευχόμαστε η μνήμη των θανόν-
των να είναι αιώνια και συλλυπού-
μαστε τους οικείους τους. 

Οι σελίδες του Διλόφου-Αγίου Σώστη είναι δωρεάν-
προσφορά στη μνήμη του συζύγου και πατέρα μας
Γιάννη Καρπούζη καθώς και των αδελφών του Μίλτου
και Άγγελου Καρπούζη. Επομένως οι συγχωριανοί μας
δεν πληρώνουν συνδρομή.  

Οικογένεια Αριστέας Καρπούζη

ΑΥ Τ Ο Ι   Π ΟΥ   Ε ΦΥ ΓΑ Ν

Ο  ΣΥΓΧΩΡΙΑΝΟΣ  ΜΑΣ  ΔΑΣΚΑΛΟΣ  ΠΟΥ  «ΕΦΥΓΕ» 
Με λύπη πληροφορήθηκα ότι ο συγχωριανός μας δά-

σκαλος Βασίλης Ι. Παχής απεβίωσε τον παρελθόντα
Οκτώβριο. Ήταν συμμαθητής μου στο Δημοτικό Σχολείο
του χωριού μας, το οποίο τότε ήταν πλήρες μαθητών σε
όλες τις τάξεις, παρά ταύτα όμως είχε μόνον έναν
δάσκαλο – ήρωα με εξοντωτικό ωράριο πρωί και απόγευμα
καθημερινά και το Σάββατο. Ήμασταν όλοι ζωηροί και ως
εκ τούτου το Σχολείο έσφυζε από ζωή, προσφερόταν δε
να έχουμε ξεχωριστές ομάδες για τα παιγνίδια, όπως
είχαμε συμφωνήσει από όλες τις τάξεις και τις ηλικίες.

Τις περισσότερες φορές ήμασταν στην ίδια ομάδα –
παρέα, πράγμα που συνέβαινε και στο Γυμνάσιο Σπερχει-
άδας αργότερα, όπου επί δύο χρόνια ήμασταν συγκάτοικοι
στο σπίτι του μακαριστού παπα-Κατσούνη. 

Ο Βασίλης αποδείχθηκε καλός συγκάτοικος, ήταν
συγκαταβατικός, εύθυμος και ετοιμόλογος. 

Τους καλοκαιρινούς μήνες τον θυμάμαι μαζί με τον
αδελφό του Στέλιο (μετέπειτα καθηγητή μαθηματικών)
που βοηθούσαν τους αείμνηστους γονείς τους στις αγρο-
τικές εργασίες τους. Την περίοδο εκείνη κατέβηκαν να
κατοικήσουν οριστικά στον Άγιο Σώστη, όπου είχαν και
τα περισσότερα χωράφια τους. 

Μετά το Γυμνάσιο δεν συναντηθήκαμε ποτέ. Δεν παύ-
σαμε όμως να ρωτούμε και να μαθαίνουμε νέα εκατέρωθεν
από κοινούς μας φίλους. Έτσι κατά καιρούς έμαθα ότι ο
Βασίλης τελείωσε το Γυμνάσιο Σπερχειάδας και κατά
την στρατιωτική του θητεία υπηρέτησε στην Κύπρο.

Παράλληλα φοιτούσε στην τότε Παιδαγωγική Ακαδημία,
διορίσθηκε ως δάσκαλος, παντρεύτηκε συνάδελφό του,
εκπαιδευτική λειτουργό καταγόμενη από την Κέρκυρα,
απέκτησαν παιδιά και ζώντας ευτυχισμένοι εγκαταστάθηκαν
μόνιμα στην Κέρκυρα. 

Στα όσα γράφω προσαρτώ και μια φωτογραφία που
μου είχε στείλει σε ανύποπτο χρόνο ο Πέτρος Παν. Αρ-

βανίτης συμμαθητής και επιστήθιος φίλος του θανόντος. 
Η φωτογραφία είναι στο Αχίλλειο της Κέρκυρας τον

Μάιο του 1965 από την καθιερωμένη πενθήμερη εκδρομή
των τότε αποφοίτων του Γυμνασίου Σπερχειάδας. 

(Κατά την άποψή μου πρόκειται για ιστορική φωτο-
γραφία με ιδιαίτερη σημασία, αν ληφθεί υπόψη η μετέπειτα
ευτυχισμένη διαδρομή του Βασίλη στην Κέρκυρα). 

Σε αυτήν ο Βασίλης εμφανίζεται πρώτος από αριστερά,
εν συνεχεία ο Πέτρος Αρβανίτης, ο Νίκος Ζούπας και τε-
λευταίος ο αείμνηστος Γιάννης Καρπούζης. 

Καθ’ ομολογίαν του Πέτρου όλοι τους σαγηνεύθηκαν
από το περιβάλλον και την ομορφιά της Κέρκυρας και
υπερθεμάτιζε ο Βασίλης. Η καλή του τύχη μερίμνησε να
εγκατασταθεί μόνιμα στην Κέρκυρα, εκεί που θεωρούσε
ως επίγειο παράδεισο και να τον δεχθεί για πάντα στην
ελαφρή και εύοσμη γη της. 

Εκφράζουμε τα συλλυπητήριά μας στην οικογένειά
του για την μεγάλη απώλεια και είμαστε βέβαιοι ότι η
ψυχή του έχει ήδη φθάσει στην κοινωνία των αγγέλων,
όπου και η αιώνια θέση της. 

Δημήτρης Ταξ. Αρβανίτης 

Συνέχεια από τη σελ. 3 

Ο Πρόεδρος και τα μέλη 
του Τοπικού Συμβουλίου 

της Κοινότητας Αγίου Σώστη 
σας εύχονται 

Καλή Χρονιά με υγεία 
και κάθε ευτυχία 
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Σ
τις 18 Αυγούστου 2019 πραγματοποιήθηκε συνέλευση στην πλατεία του
χωριού μας, όπου έλαβαν μέρος όλοι οι χωριανοί που βρίσκονταν στο
χωριό εκείνη την ημέρα. Στην συνέλευση παρέστησαν και οι νεοεκλεγμένες

τοπικές αρχές (ο Δήμαρχος Μακρακώμης κ. Γεώργιος Χαντζής και ο Πρόεδρος
της Κοινότητας Κολοκυθιάς κ. Φώτης Μπουγάς). 

Την διεύθυνση της συζήτησης ανέλαβε η κ. Αλεξάνδρα Βλάχου. 
Παραθέτουμε απόσπασμα των πρακτικών: 

ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ  ΣΤΟ  ΧΩΡΙΟ(+)

Λόγω άφθονης επίκαιρης ύλης, δεν έχουν δημοσιευθεί ακόμη 

τα «ραπόρτα» από το ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΓΙΓΝΕΣΘΑΙ του καλοκαιριού. 

Οψόμεθα... 

Συνέχεια στη σελ. 6

Επικοινωνία  με  τον  Σύλλογο  Κολοκυθιωτών

Όσοι επιθυμούν να συμμετέχουν στο φύλλο της εφημερίδας με κάποιο κείμενο 
ή κοινωνικό γεγονός (γάμοι, βαπτίσεις, επιτυχίες, κ.λπ.) 
μπορούν να επικοινωνήσουν με τον υπεύθυνο σύνταξης: 

ΔΗΜΟ ΒΑΡΣΟ τηλ.: 6972686087 e-mail: dvarsos@math.uoa.gr

Αγαπητοί συγχωριανοί & συγχωριανές μην ξεχνάτε τη συνδρομή σας. 

Συνδρομή μέλους 20€  Συνδρομή εφημερίδας 15€ 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  ΤΡΑΠΕΖΑΣ  ΠΕΙΡΑΙΩΣ  

ΙΒΑΝ: GR81 0172 0960 0050 9607 2401 641 
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Μετά την επισήμανση των προβλημάτων
του χωριού από τον Πρόεδρο της Κοινό-
τητας, όπως αναφέρονται, παραπάνω, στο
συνταχθέν πρακτικό, συντάχθηκε κατάλο-
γος ομιλητών. Τον λόγο έλαβαν πολλοί
από τους παραβρισκόμενους. Όλοι επεσή-
μαναν την εγκατάλειψη του χωριού, τόσο
από την προηγούμενη τοπική αρχή, όσο
και από την προηγούμενη δημοτική αρχή.
Πέραν από το ότι συμφωνούν ως προς τα
προβλήματα, που ανέφερε ο Πρόεδρος
της Κοινότητας, αναπτύχθηκαν επιχειρή-
ματα ως προς τις προτεραιότητες που πρέ-
πει να δοθούν. Επίσης αναφέρθηκαν και
σε άλλα προβλήματα. 

Ένα σημαντικό, κατά πολλούς, πρό-
βλημα είναι ο κατακερματισμός των, έστω
ελαχίστων, έργων που γίνονται κατά και-

ρούς στο χωριό μας, τα οποία γίνονται
πάντα βεβιασμένα, αποσπασματικά, χωρίς
τον στοιχειώδη προγραμματισμό με απο-
τέλεσμα κακές κατασκευές, οι οποίες δη-
μιουργούν περισσότερα προβλήματα από
όσα υποτίθεται ότι λύνουν. Για παράδειγμα
θα αναφέρουμε εδώ μόνο δύο. 

Η κατασκευή του γηπέδου μπάσκετ έγι-
νε τελείως απρογραμμάτιστα χωρίς καμία
πρόβλεψη για τα όμβρια ύδατα. Μπαζώθηκε
το μονοπάτι-καταπότης που λειτουργούσε
ως φυσική απορροή των υδάτων με απο-
τέλεσμα να δεινοπαθούν τα παρακείμενα
σπίτια και κτήματα (το πρόβλημα θα είναι
διαχρονικό αν οι νέοι διοικούντες δεν κά-
νουν κάτι). Πριν από μερικά χρόνια στο
πλαίσιο αξιοποίησης χρημάτων που έλαβε
η Κοινότητα από την παραχώρηση νερού

στα Μάρμαρα έγιναν ορισμένα έργα «ανά-
πλασης». Τα περισσότερα αποδείχθηκαν
όχι μόνο έργα βιτρίνας, αλλά και επικίνδυνα.
Η «ράμπα» που κατασκευάστηκε με το
σκεπτικό να είναι προσβάσιμη η κάτω πλα-
τεία με αυτοκίνητο, με τον τρόπο που κα-
τασκευάστηκε, αποδείχθηκε πολύ επικίν-
δυνη. Έχουν γίνει μέχρι τώρα πολλοί σο-
βαροί τραυματισμοί. 

Ένα άλλο θέμα, που επισημάνθηκε,
είναι η αυθαίρετη και εν κρυπτώ τοποθέτηση
κεραίας τηλεπικοινωνιών από ιδιώτη σε
δημόσιο χώρο, χωρίς να γίνει γνωστή η
όλη διαδικασία. Κατά μερικούς αυτό απο-
τελεί μεγάλο επίτευγμα και «έλευση του
πολιτισμού», κατ’ άλλους πρόβλημα, τόσον
ο τρόπος εγκατάστασης, όσον και οι εν
δυνάμει κίνδυνοι, αφού δεν έχει γίνει γνω-
στή καμία μελέτη επικινδυνότητας. 

Αναφέρθηκε η άσχημη κατάσταση που
επικρατεί ως προς τον καθαρισμό του χω-
ριού και την μη τακτική αποκομιδή των
σκουπιδιών, ιδίως κατά τους θερινούς μήνες.
Ο πλημμελής φωτισμός των δρόμων λόγω
των καμένων λαμπτήρων, όπου η μέχρι
τώρα Δημοτική Αρχή είχε «αναθέσει» το
πρόβλημα στην παράτολμη πρωτοβουλία
κατοίκων να ανεβαίνουν στις κολώνες για
να αντικαταστήσουν τους κατεστραμμένους
λαμπτήρες. 

Στα πλαίσια του προβλήματος της κα-
θαριότητος του χωριού ετέθη και το πρό-
βλημα της μη ύπαρξης σαφούς οριοθέτησης
του οικισμού με αποτέλεσμα να δημιουρ-
γούνται προστριβές με θέματα που έχουν
σχέση με κτηνοτροφικές δραστηριότητες.
Νομίζουμε ότι με κατανόηση και καλή πρό-
θεση εκατέρωθεν, υπάρχουν περιθώρια για
εξεύρεση λύσης. 

Σε συνδυασμό με την ριζική αναβάθμιση
του εσωτερικού δικτύου ύδρευσης, στο
οποίο αναφέρθηκε ο Πρόεδρος, ετέθη, για
άλλη μια φορά, το πρόβλημα στις βάνες
με αποτέλεσμα η μια δεξαμενή να έχει
δύο χρόνια να καθαρισθεί με ό,τι αυτό συ-
νεπάγεται για την δημόσια υγεία. 

Επίσης επισημάνθηκε ότι το πρόβλημα
της ύδρευσης-άρδευσης πρέπει να αντι-
μετωπίζεται ενιαία. Πολλοί δηλώνουν ότι
δεν τους αφορά η άρδευση, διότι δεν
έχουν κήπους [στην πραγματικότητα ποτί-
ζουν με τις αυθαίρετες υδροληψίες από
το δίκτυο ύδρευσης(*)]. Την στιγμή όμως
που διεξάγετο η συζήτηση, το πρόβλημα
είχε αναδειχθεί. Ως γνωστόν υπήρχε πρό-
βλημα, εν μέσω καλοκαιριού, με το νερό
της ύδρευσης(**). Αν δεν υπήρχε το νερό
της άρδευσης, σκεφτείτε τι θα συνέβαινε
στο χωριό «με τα πολλά νερά». Πολλοί,
από αυτούς που απαξιώνουν την άρδευση,
βγήκαν και απαίτησαν το νερό της άρδευσης
…να μην ξεραθούν οι μαντζουράνες στην
αυλή τους. Τίποτε άλλο. 

Στο θέμα της παιδικής χαράς, θα θέλαμε

να αναφέρουμε ότι… Το πρόβλημα κα-
λούνται να το επωμισθούν αυτοί που, όταν
έγινε για πρώτη φορά συζήτηση επ’ αυτού,
ήταν μικρά παιδιά και τώρα έχουν αυτοί
μικρά παιδιά. 

Ένα γενικό πρόβλημα που ετέθη και
αφορά όλη την περιοχή (οι πυρκαγιές δεν
αναγνωρίζουν σύνορα) είναι η παντελής
έλλειψη, έστω και στοιχειώδους, σχεδια-
σμού για την πρόληψη και αντιμετώπιση
ενδεχόμενης πυρκαγιάς στην ευρύτερη
περιοχή. Η επισήμανση του Προέδρου για
την ανάγκη διάνοιξης οδών διαφυγής στο
χωριό είναι σωστή, αλλά δεν είναι αρκετή.
Η συντήρηση του υπάρχοντος δασικού οδι-
κού δικτύου πρέπει να αποτελεί άμεση
προτεραιότητα κατά την έναρξη (κάθε) θε-
ρινής περιόδου. Είναι το λιγότερο που
πρέπει να κάνει η Δημοτική Αρχή σε συ-
νεργασία με το Δασαρχείο. 

Η συζήτηση έκλεισε με την πρόταση
του Προέδρου. Για να ενισχυθεί η θέση
της Κοινότητας ως προς τη διεκδίκηση
των αιτημάτων του χωριού προς τον Δήμο,
να υπογράψουν οι παρόντες. Απεφασίσθει
να κυκλοφορήσει ένας κατάλογος προς
συλλογή υπογραφών, ο οποίος, αποκλει-
στικά, θα συνοδεύσει το έγγραφο που θα
συνταχθεί και θα κατατεθεί στον Δήμο
σχετικά με τις προτεραιότητες των έργων
που πρέπει να γίνουν στο χωριό μας. Κυ-
κλοφόρησε ένας κατάλογος και συλλέχ-
θησαν αρκετές υπογραφές(***). 

Όπως μάθαμε, μετά από λίγες ημέρες,
ο Πρόεδρος, με τη συνδρομή και άλλων
χωριανών, συνέταξε και υπέβαλε έναν κα-
τάλογο αιτημάτων προς τον Δήμο. Αναμέ-
νουμε την απάντηση, με έργα. 

__________________ 

(+) Το κείμενο δεν δημοσιεύθηκε στο
προηγούμενο φύλλο της εφημερίδας, λόγω
πληθώρας ύλης, αλλά παραμένει επίκαιρο. 

(*) Εδώ τίθεται και το θέμα της αδικίας
που δημιουργείται με την μη πλήρη εκμε-
τάλλευση της επάνω δεξαμενής, που θα
μπορούσε να ενεργοποιηθεί πλήρως, όπου
πέραν των άλλων πλεονεκτημάτων, το νερό
της υπερχείλισης θα κατανέμεται δίκαια σε
όλο το χωριό. 

(**) Το θέμα επισημάνθηκε προηγουμένως
με τις πρόχειρες και κακές κατασκευές,
όπου κάθε λίγο και λιγάκι έχουμε ζημιές
στο δίκτυο. «…φέτος, ανεξάρτητα από
ποιόν, πού και γιατί, προκλήθηκαν πολλές
απανωτές ζημιές…»  ήταν τα σχετικά λόγια
του Προέδρου. Εμείς θα συμπληρώναμε ότι
ο καταλογισμός ευθυνών για κακοτεχνίες
και ανεύθυνες συμπεριφορές θα πρέπει να
είναι στις προτεραιότητες του Προέδρου. 

(***) Πρέπει να επισημάνουμε ότι πολλοί,
οι οποίοι έλαβαν μέρος ενεργά στη συζή-
τηση, κατά τη συλλογή υπογραφών …σφύ-
ριζαν αδιάφορα… 

ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ  ΣΤΟ  ΧΩΡΙΟ(+) 

ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΗ 
Ο Ιωάννης Κωστάκης του Ευαγγέλου έλαβε το πτυχίο του από το Τμήμα Βιοτε-

χνολογίας του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών. 
Θερμά συγχαρητήρια και καλή σταδιοδρομία! 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 
Η κ. Αναστασία (χήρα Ηλία Τζιβελέκα) ευχαριστεί τον Πρόεδρο της Κοινότητας,

ο οποίος μαζί με άλλους ενήργησαν ώστε να εγκριθεί από το Δημοτικό Συμβούλιο η
ονομασία του δρόμου, ο οποίος διέρχεται εμπρός από το σπίτι της, σε «ΟΔΟ ΗΛΙΑ Κ.
ΤΖΙΒΕΛΕΚΑ». 

Συνέχεια από τη σελ. 5 

Σημείωση: Όλα τα παραπάνω έξοδα είναι προσφορά του Προέδρου Φώτη Μπουγά,
χωρίς επιβάρυνση της Κοινότητας.

ΕΞΟΔΑ  ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ  ΚΟΛΟΚΥΘΙΑΣ
1. Αγορά βερνικιών για παγκάκια πλατείας 48€ 

2.
Κόψιμο βάτων στην πλατεία Κολοβού καθώς και δημιουργία αύλακος
δίπλα στο φρεάτιο

40€

3. Αγορά και τοποθέτηση 15 λαμπών 80€

4. Καθαρισμός νεραύλακων κατά τον Δεκέμβριο 90€

ΣΥΝΟΛΟ 258€



Ζωή σαν παραμύθι. Η ιστορία του τσί-
πουρου είναι ένα παραμύθι. Ένα λαϊκό πα-
ραμύθι που άντεξε στο χρόνο και έφτασε
μέχρι τις μέρες μας από στόμα σε στόμα.
Κανένας δε ξέρει ποιος πρώτος το έφτιαξε,
κανένας δεν ξέρει πως ακριβώς το έφτιαξε.
Η συνταγή περνούσε από πατέρα σε γιο,
όπως περνούσε από μάνα σε κόρη η τέχνη
του νοικοκυριού. 

Τι είναι το τσίπουρο. Είναι ένα αλκοο-
λούχο ποτό που μαζί με το ούζο αποτελούν
τα δυο πιο γνωστά ελληνικά ποτά. Προέρ-
χεται από την απόσταξη των ζυμωθέντων
στεμφύλων και άλλων παραπροϊόντων της
οινοποίησης. Δηλαδή αφού πατηθούν τα
σταφύλια, τελειώσει η ζύμωση και παρθεί
το φρέσκο κρασί με στράγγιση, παραμένουν
τα στερεά που υπήρχαν και που είναι τα
στέμφυλα (φλούδια, κουκούτσια, κοτσάνια)
και τα κατακάθια (οινολάσπη). Αυτό είναι
το μίγμα που στη συνέχεια αφού αραιωθεί
με νερό, θα αποστάξει με σπόρους ή όχι
αρωματικών φυτών (κυρίως μάραθο ή γλυ-
κάνισο) σε χάλκινο άμβυκα ασυνεχούς λει-
τουργίας μέχρι 130 χλγ. (ισχύει στην χωρική
απόσταξη) για να μας δώσει το τσίπουρο. 

Το όνομα Τσίπουρο ή Τσικουδιά (στην
Κρήτη) προέρχεται από τα τσίπουρα ή τσί-
κουδα δηλαδή τα φλούδια (στέμφυλα) των
σταφυλιών. Στην Μακεδονία, το τσίπουρο
παράγεται από παραδοσιακούς (διήμερους)
αποσταγματοποιούς με κυρίως τη προσθήκη
γλυκάνισου. 

Σύνθεση του τσίπουρου. Το τσίπουρο
από χημικής πλευράς είναι ένα υδατικό διά-
λυμα κυρίως αιθυλικής αλκοόλης, άλλων
αλκοολών (μεθανόλης, προπανόλης, αμυ-

λικών), πτητικών οξέων (οξικό οξύ), αλδεϋ-
δών (φουρφουράλη), εστέρων (οξικός αι-
θυλεστέρας) και διαφόρων άλλων πτητικών
ουσιών που υπήρχαν στο αρχικό μίγμα και
μεταφέρθηκαν στο απόσταγμα προσδίδοντας
σε αυτό χαρακτηριστική γεύση, οσμή και
ιδιότητες. Είναι δυνατόν ακόμη στο τσίπουρο
να έχουν περάσει σε μικρές ποσότητες και
μη πτητικές ουσίες που παρασύρθηκαν κατά
την απόσταξη (ιδίως όταν ο ρυθμός από-
σταξης είναι έντονος). 

Ούζο-Τσίπουρο. Πολλοί καταναλωτές
συγχέουν το ούζο και το τσίπουρο. Και
αυτό γιατί και στα δύο (τουλάχιστον στην
Θεσσαλία και Μακεδονία) υπάρχει ο γλυ-
κάνισος που αρωματίζει αλλά και θολώνει
με το νερό. 

Και τα δυο ξεκίνησαν από την ρακή ή το
ρακί, που γινόταν από αποστάγματα στεμ-
φύλων αλλά και προσθήκη αλκοόλης με ή
χωρίς γλυκάνισο μέχρι τις αρχές του 20ού
αιώνα. Τσίπουρο, τσικουδιά, ρακή, μαστίχα,
ούζο, ντούζικο ήταν ονομασίες που χαρα-
κτήριζαν όλα αυτά. Στη συνέχεια τα προϊόντα
αυτά τράβηξαν τον δικό τους δρόμο. Το
ούζο λοιπόν ξεκίνησε σαν αρωματισμένο
μεταβρασμένο τσίπουρο, αλλά σήμερα είναι
τελείως διαφορετικό από το τσίπουρο. Η
διαφορά βρίσκεται στην διαδικασία παρα-
γωγής και στη σύσταση. 

Το ούζο παράγεται από αναγνωρισμέ-
νους και ελεγχόμενους ποτοποιούς με κα-
θαρή αλκοόλη 96% vol γεωργικής προέλευ-
σης (π.χ. από ζύμωση μελάσας και απόσταξη)
και απόσταξη με γλυκάνισο ή καθαρή ανη-
θόλη. Δεν είναι δηλαδή απόσταγμα στεμ-
φύλων. 
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Στις 2/12/2019 πραγματοποιήθηκε η πρώτη συνεδρίαση της Δημοτικής
Επιτροπής Διαβούλευσης για το Τεχνικό Πρόγραμμα του Δήμου Μακρακώμης
για το έτος 2020. Η Επιτροπή αποτελείται από εκπροσώπους των φορέων της
τοπικής κοινωνίας όπως: Προέδρους Κοινοτήτων, Προέδρους Πολιτιστικών και
Αθλητικών Συλλόγων, επικεφαλείς παρατάξεων, Αντιδημάρχων κ.ά. Στη συνεδρίαση
παρευρέθηκαν από τα Μάρμαρα ο Πρόεδρος της Κοινότητας Αριστείδης Γουβάλας
και από τον Πολιτιστικό Σύλλογο Μαρμαριωτών ο Γραμματέας κ. Γεώργιος
Μανίτας. Συζητήθηκαν τα ποσά που θα κατανεμηθούν σε κάθε Κοινότητα ανάλογα
με τον πληθυσμό και ποιο έργο θα καλύψει η συγκεκριμένη δαπάνη. 

Για τα Μάρμαρα το ποσό που αναλογεί θα καλύψει τη δαπάνη για την
ύδρευση του Πέρα Μαχαλά. Στη συνέχεια ακολουθούν οι προτάσεις του
Κοινοτάρχη Αριστείδη Γουβάλα για τα έργα που πρέπει να πραγματοποιηθούν
στο χωριό μας και να ενταχθούν στο Τεχνικό Πρόγραμμα του Δήμου. 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ  ΕΠΙΤΡΟΠΗ  ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ 
ΤΟΥ  ΔΗΜΟΥ  ΜΑΚΡΑΚΩΜΗΣ 

ΤΣΙΠΟΥΡΟ ΤΟ ΓΝΩΣΤΟ ΜΑΣ,  ΑΓΝΩΣΤΟ ΑΠΟΣΤΑΓΜΑ

ΣΠΙΤΙΑ  ΚΛΕΙΣΤΑ 
Καθόλου δεν είναι ευχάριστο να βλέπει

κανείς κλειστά σπίτια, στα χωριά αλλά και
στις πόλεις. Το φαινόμενο αυτό είναι παλιό
βέβαια, όμως τελευταία έχει πάρει μεγάλες
διαστάσεις. Το κακό ξεκινάει μετά τη δεκαετία
του 1940-1950, όταν η Κατοχή και ο Εμφύλιος
ρήμαξαν την ύπαιθρο και ανάγκασαν τους
νέους κυρίως να μεταναστεύσουν στο εξω-
τερικό αλλά και στο εσωτερικό. Στις δεκαετίες
που ακολούθησαν του 1950, 1960 και 1970,
με το ρεύμα της μετανάστευσης, άδειασαν
τα χωριά, κυρίως τα ορεινά, και έκλεισαν
πολλά σπίτια. Το φαινόμενο της εσωτερικής
μετανάστευσης συνεχίστηκε και μετά, κυρίως
για τους νέους. Έτσι φτάσαμε και στα πολλά
κλειστά σπίτια, γενικό πλέον φαινόμενο της
επαρχίας. 

Αρκετά από τα κλειστά σπίτια είναι παλιά
και μερικά ερειπωμένα. Τυλιγμένα στη σιωπή
και στη μοναξιά, φέρνουν έντονα τα σημάδια
της εγκατάλειψης και της φθοράς του χρό-
νου. Άλλα πάλι, αν και βρίσκονται σε καλύ-
τερη κατάσταση, είναι μονίμως κλειστά,
αφού οι παλιοί ένοικοί τους πέθαναν και οι
νεότεροι μετανάστευσαν. Πολλά περιμένουν
κάποιο αγοραστή για να τα επισκευάσει και
να τους ξαναδώσει ζωή. Όμως δεν υπάρχουν
πια υποψήφιοι αγοραστές, λόγω της οικο-
νομικής κρίσης, αν και οι τιμές των σπιτιών
έχουν καταρρεύσει. 

Άλλη μια κατηγορία σπιτιών είναι αυτά
που ανοίγουν μόνο για κάποιες μέρες το
χρόνο, κυρίως στις γιορτές και τα καλοκαίρια.
Είναι τα λεγόμενα εξοχικά σπίτια. Είναι συ-
νήθως συντηρημένα και δεν έχουν την εικόνα

της εγκατάλειψης. Πολλά από αυτά είναι
σπίτια παραδοσιακά ανακαινισμένα ή και
αναπαλαιωμένα, ενώ άλλα είναι καινούρια
που χτίστηκαν στις «καλές μέρες» της οικο-
νομίας. Είναι επίσης και πολλά σπίτια που
κατοικούνται από ηλικιωμένους αλλά το μέλ-
λον τους είναι απαισιόδοξο, αφού δεν πρό-
κειται να ξανανοίξουν, εκτός εξαιρέσεων. 

Μελαγχολία και απογοήτευση φέρνει το
θέαμα των κλειστών, ειδικά των εγκαταλειμ-
μένων σπιτιών. Μέσα σε αυτά ζουν ακόμη οι
ψυχές των παλιών ενοίκων. Έχουν κάτι νο-
σταλγικό και μας φέρνουν πίσω στο χρόνο,
τότε που σε αυτά τα σπίτια ζούσαν οικογέ-
νειες, συνήθως τρεις γενιές μαζί, παππούδες,
γονείς, παιδιά. Στα σπίτια αυτά γίνονταν
όλες οι κοινωνικές εκδηλώσεις: γάμοι, γιορ-
τές, γεννητούρια, βαφτίσια, κηδείες. Χαρές
και λύπες εναλλάσσονταν, γιατί έτσι είναι η
ζωή. Σπίτια γεμάτα από ανθρώπους, μεγάλους
και κυρίως μικρούς. Οικογένειες πολύτεκνες
που αν και φτωχές, είχαν ζωντάνια, αισιο-
δοξία και πάλευαν για τη ζωή. 

Τα αμίλητα σπίτια υπομένουν τη φθορά
τους. Εκεί που άλλοτε υπήρχε ζωή, κόσμος
και εστίες χαράς, σήμερα έχουμε την απουσία
και τη φθορά. Μόνο τα πουλιά φτιάχνουν
φωλιές στα κεραμίδια τους. 

Κάτι πρέπει να γίνει για να μη καταρρεύ-
σουν αυτά τα παλιά κλειστά σπίτια. Και οι
Ευρωπαίοι θα ήταν καλοδεχούμενοι αγορα-
στές και συγκάτοικοι στα χωριά μας. Γιατί
όχι; Αγαπούν την απλή ζωή, τη φύση και
την παράδοση. Δυστυχώς οι ομογενείς μας
των πόλεων δεν μπορούν να γίνουν μελ-
λοντικοί ενδιαφερόμενοι, αφού, λόγω της
κρίσης, είναι πολυτέλεια να ψάχνει κανείς
για παλιά σπίτια στα χωριά. Ποιος να νοιαστεί
πλέον γι’ αυτά που μάλιστα δεν παρέλειψαν
να τα φορτώσουν και με το φόρο του ΕΝΦΙΑ! 

Με σεβασμό υποκλινόμαστε στη σιωπηλή
παρουσία των παλιών κλειστών σπιτιών. Του-
λάχιστον ας τιμούμε την ιστορία τους και
τους απόντες παλιούς ενοίκους τους που
έζησαν δεμένοι με τα σπίτια τους, χτισμένα
με μόχθο και αγάπη, για να στεγάσουν τις
οικογένειες και μαζί τα όνειρά τους. 

Από “Τα νέα του Αγίου Δημητρίου” 

ΤΕΧΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΑΡΜΑΡΩΝ 2020-2021 

α/α

1.
Αποπεράτωση εσωτερικού δικτύου ύδρευσης με νέες συν-
δέσεις και κατάργηση παλαιού δικτύου 

2.
Ασφαλτόστρωση κεντρικού δρόμου και παράλληλα κατα-
σκευή αποστραγγιστικών έργων ομβρίων υδάτων 

Μήκος 
περίπου 2,5 
χιλιόμετρα 

3.

Τσιμεντοστρώσεις - τεχνικά εντός του χωριού
Α) Τσιμεντόστρωση του δρόμου προς Ανδρεούλα Αλίκης,
μήκους περίπου 40 μέτρων και πλάτους 3 μέτρων και στη
συνέχεια προς συμβολή με κεντρική οδό μήκους περίπου
100 μέτρων και πλάτους 1,5 μέτρο. 
Β) Τσιμεντόστρωση του δρόμου από συμβολή με κεντρική
οδό προς οικία Μανίτα κ.λ.π. μήκους περίπου 60 μέτρων
και πλάτους 2,5 μέτρων και στην αρχή αυτού αντιστηρίγ-
ματος από 0 έως 1,5 μέτρα ύψος και μήκους 15 μέτρων. 
Γ) Τσιμεντόστρωση του δρόμου από Άγιο Νικόλαο μέχρι
συμβολή με κεντρική οδό μήκους περίπου 200 μέτρων και
πλάτους 3,5 μέτρων και στην αρχή αυτού αντιστηρίγματος
από 0 έως 3 μέτρα ύψος και μήκους 21 μέτρων. 
Δ) Τσιμεντόστρωση του δρόμου από Τσιντζιλώνη Νικολάου
προς Ι.Ν. Παναγίας, μήκους περίπου 115 μέτρων και πλά-
τους 3 μ. 

4.
Κιγκλιδώματα σε επικίνδυνα σημεία όπως από Ι.Ν. Αγίας
Τριάδος έως δ/ρωση με δρομίσκο προς βρύση Μακέλου και
άλλα επικίνδυνα σημεία μήκους 200 μέτρων. 

5. 10 λάμπες φωτισμού με τροφοδοσία από φωτοβολταϊκά

6.
Υδρομάστευση για ποτίστρα στην περιοχή
Ι.Ν. Αγίου Ιωάννη. 

7. Λάστιχο Φ60 για άρδευση. 
Μήκος
περίπου 23 
χιλιόμετρα

8.
Μεταφορά της παιδικής χαράς από το πίσω προαύλιο του
σχολείου σε χώρο που να πληρεί τις προϋποθέσεις για νό-
μιμη λειτουργία της. 

9.
Κατασκευή γηπέδου ποδοσφαίρου 5Χ5 στο χώρο που βρί-
σκεται και το γήπεδο καλαθοσφαίρισης. 

10.
Υλικά για κατασκευή στεγάστρων σε σημεία ορειβατικών
μονοπατιών. 

11.
Μελέτη στατικότητας του κοινοτικού κτιρίου για μελλον-
τική επέκταση κατασκευής πολυχώρου. 

12. Κατασκευή κεντρικής θέρμανσης στο Αγροτικό Ιατρείο. 

ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ
Ενοικιάζεται κατάστημα 

74 τ.μ. στα Μάρμαρα, 
απέναντι 

από το Δημοτικό Σχολείο. 
Πληροφορίες: 

Έφη Αγγελοπούλου 
Τηλ.: 6976208528 
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Αν είναι κάτι που δεν απου-
σιάζει από το καθημερινό τραπέζι
στα ελληνικά νοικοκυριά, σίγου-
ρα είναι το ψωμί. Αξίζει λοιπόν
να κάνουμε μια βόλτα στο μα-
κρινό μας παρελθόν και να βρού-
με τις ρίζες αυτού του τόσο ση-
μαντικού αγαθού. Οι περισσό-
τερες αναφορές μας ταξιδεύουν
στην αρχαία Αθήνα, που στην
ουσία ήταν και το κέντρο του
τότε πολιτισμένου κόσμου.

Οι πρόγονοί μας ήταν πολύ
υπερήφανοι για τα τρία βασικά
συστατικά της διατροφής τους:
το λάδι, το κρασί και το ψωμί.
Όλοι οι λαοί της Εγγύς Ανατο-
λής και της ανατολικής Μεσο-
γείου έτρωγαν πίτες, όπως άλ-
λωστε κάνουν μέχρι τώρα. Οι
Έλληνες ήταν οι πρώτοι που
έφτιαξαν ψωμί, όπως το ξέρου-
με σήμερα. Κάθε σπίτι έφτιαχνε
το ψωμί του. Οι νοικοκυρές αφιέ-
ρωναν πολλές ώρες για να κο-
πανίσουν, να αποφλοιώσουν, να
αλέσουν, να ζυμώσουν και να
ψήσουν το ψωμί. 

Όμως, ήδη από τον 5° αιώνα
π.Χ. φαίνεται να υπήρχαν στην
Αθήνα αρτοποιεία, απ' όπου οι
Αθηναίοι αγόραζαν το ψωμί
τους. Ο Πλάτων στον «Γοργία»
αναφέρει σε κάποιο σημείο «τον
Θεαρίωνα τον αρτοποιό». Ο Θε-
αρίων, λοιπόν, όπως επιβεβαι-
ώνουν και πολλοί άλλοι συγ-
γραφείς, θεωρείται πως εφηύρε
τον φούρνο για τη μαζική πα-
ραγωγή ψωμιού. Ο Ιπποκράτης
αναφέρει διάφορα είδη ψωμιού
από σιταρένιο αλεύρι, κοσκινι-
σμένο ή μη, με προζύμι ή χωρίς,
με πίτυρα, με πλιγούρι, με μέλι
και τυρί, λάδι, παπαρούνα, σου-
σάμι. Η σπανιότητα του σιταριού
και η μεγάλη θρεπτική του αξία
είχαν ως αποτέλεσμα σταρένιο
ψωμί να τρώνε κυρίως τα άτομα
υψηλής κοινωνικής θέσης, σε
αντίθεση με τον απλό λαό που
τρεφόταν με κριθαρένιο ψωμί.

Οι αρχαίοι συγγραφείς μας
αναφέρουν 72 διαφορετικά είδη
ψωμιών (άρτων). Ο ποιητής Σο-
φοκλής, στον «Τριπτόλεμο», μια
τραγωδία που δεν σώθηκε, μι-
λάει για “άρτον ορύνδης”, ένα
είδος ρυζιού που φύτρωνε στις
όχθες του Νείλου κι έμοιαζε με
σουσάμι. Ο Αριστοφάνης στις
«Εκκλησιάζουσες» μας λέει «λα-
γάνα πέττεται» (λαγάνες ψή-
νονται). Επίσης αναφέρει τους
«κολικίους άρτους» (μακρου-
λούς και χονδρούς). Είναι χα-
ρακτηριστική η έκφραση, όταν
προσφωνεί ένα στρουμπουλό
Βοιωτό νεαρό στους «Αχαρ-
νείς»: “Ω, χαίρε κοκκιλοφάγε
βοιωτίδιον”. 

Παραθέτοντας λοιπόν μερικά
είδη ψωμιών, θα παρατηρήσουμε
πολλές ομοιότητες με αντίστοι-
χα σημερινά σκευάσματα! 

Μάζα: από τους γνωστότε-
ρους άρτους της αρχαιότητας
από κριθάρι, λάδι και καμιά φορά
και γάλα. Η παλαιότερη αναφορά
είναι στον Ησίοδο (Έργα και
Ημέραι, 590 π.Χ.). 

Εσχαρίτης: ψωμί ψημένο
πάνω σε πλάκα-σχάρα. 

Ιπνίτης: ψωμί ψημένο σε γά-
στρα. 

Συγκομιστός: ψωμί από διά-
φορα γεννήματα (πολύσπορο). 

Θριδακίνη: χορτόψωμο με
μαρούλια (θρίδακες=μαρούλια).

Σεμιγδαλίτης: ψωμί από σι-
μιγδάλι. 

Μακωνίδης: ψωμί πανάρ-
χαιο, το οποίο αναφέρει ο Αλκ-

μάν (λυρικός ποιητής από τις
Σάρδεις της Λυδίας), με σπόρους
παπαρούνας. 

Κόλλυρα ή κολλίκια: η γνω-
στή μας κουλούρα. 

Λάγανο ή αρτολάγανο: ο
πρόγονος της σημερινής λαγά-
νας και των λαλαγγιών, που
φτιάχνουν ακόμα στη Μάνη και
την Καλαμάτα. 

Κριβανίτης: ψωμί ψημένο σε
κρίβανο (φορητό πήλινο φούρ-
νο). 

Αλιφατίτης: το γνωστό λα-
δόψωμο, μπορούσε να έχει και
ζωικό λίπος. Ένα τέτοιο είδος,
σύμφωνα με το «Larousse Gas-
tronomique», είναι ο πρόγονος
της σφολιάτας με βούτυρο. 

Πλακούντες: κάτι ανάλογο
με τα σημερινά κέικ, με ζύμη
ψωμιού, γάλα, λίπος, μυρωδικά
και μπαχαρικά. 

Κόλλαβοι: ψωμί μικρού σχή-
ματος, ατομικά ψωμάκια. 

Σησαμίδες: άρτοι σφαιρικοί
από μικρές μπάλες και σησάμι.
Στη Σπάρτη προσφερόταν στη
θεά Δήμητρα. 

Τυρών άρτος: τα γνωστά
μας τυρόψωμα. 

Ερικήτης: ψωμί φτιαγμένο
με κοπανισμένο σιτάρι (σαν πλι-
γούρι / ερείκω=κοπανίζω, συν-
τρίβω). 

Πλυτός ή Βασυνίας: βραστό
ψωμί. Όταν ψήνεται επιπλέει
στο νερό. Κάτι ανάλογο φτιά-
χνεται και σήμερα στην Κρήτη
(ζεματιστά κουλούρια). 

Αυτόζυμος: Το γνωστό μας
εφτάζυμο, λέξη η οποία προ-
έκυψε από παράφραση. Δεν εί-
ναι εφτά φορές ζυμωμένο. Είναι
απλώς αυτό-ζυμο, δηλαδή η ζύ-
μωσή του δεν προκύπτει από
προσθήκη ζύμης (προζυμιού).
Φτιάχνεται με προσθήκη μιας
καλλιέργειας από ρεβίθια. 

Απαλός άρτος: ψωμί με λάδι
και γάλα. Τον έφτιαχναν και οι
Καππαδόκες και οι Σύριοι, οι
οποίοι τον έλεγαν λαχμά (εξ ου
και το γνωστό λαχματζούν). 

Από αρχαία κείμενα γνωρί-
ζουμε επίσης ότι οι Έλληνες
προσέφεραν άρτους (τους θει-
αγόνους άρτους) στη θεά Δή-
μητρα (προστάτιδα της γεωρ-
γίας) κατά τη διάρκεια του εορ-
τασμού των Θεσμοφορίων. Η
τελετή γινόταν στο ναό της θεάς
στην Ελευσίνα και λεγόταν «Με-
γαλάρτια». Επίσης, έχουμε και
αναφορές για άρτους που προ-
σφέρονταν στον Ασκληπιό (θεός
της Ιατρικής) για ίαση και είχαν
πάνω τους σφραγίδα που έγρα-
φε «ΥΓΕΙΑ ή ΖΩΗ» ή και τα
δύο. Ονομαζόταν «Υγεία» και
γινόταν από κριθάρι. Φυσικά δεν
είναι καθόλου τυχαίο το γεγονός
ότι και σήμερα στην ορθόδοξη
εκκλησία ο άρτος με τη μορφή
του «πρόσφορου» μαζί με τον
οίνο κατέχουν τη σημαντικότερη
θέση στο μυστήριο της Θείας
Ευχαριστίας, διότι συμβολίζουν
το σώμα και το αίμα του Χριστού. 

Από τα παραπάνω στοιχεία
λοιπόν, μπορούμε εύκολα να κα-
τανοήσουμε τη θέση και την
αξία του ψωμιού στις μέρες μας,
αφού σαν μια φυσική συνέχεια
ταξίδεψε στα βάθη των αιώνων
από τους προγόνους μας σε
εμάς. 

Πηγές:
Χ. Μότσιας - Τι έτρωγαν οι αρ-
χαίοι Έλληνες 
Γ. Λεμονής, Καθημερινή 

Το  ψωμί  στην  Αρχαία  Ελλάδα 

ΠΛΑΣΙΜΟ ΨΩΜΙΟΥ, 
ΣΥΝΟΔΕΙΑ ΔΙΑΥΛΟΥ 
(ΒΟΙΩΤΙΑ 5ος αι. π.Χ.) 

Με ιδιαίτερη επιτυχία για 7η συνεχή χρονιά πραγματοποιήθηκε για 12 μέρες η Έκθεση Ζωγραφικής
στην αίθουσα του Δημοτικού Σχολείου του χωριού μας. 

Οι δημιουργίες των συγχωριανών μας ζωγράφων Γουβάλα-Αργυρού Ευφροσύνης, Τσελεπή Χρήστου,
Καλέκη Σοφίας και Καραγεώργου Ανδρέα απέσπασαν τα θετικά σχόλια όλων των επισκεπτών της
Έκθεσης. 

Τους ευχαριστούμε για την προσκόμιση των έργων τους και τους περιμένουμε με καινούργια έργα την
καινούργια χρονιά. 

Έκθεση  Ζωγραφικής 

Ευφροσύνη Γουβάλα-Αργυρού

Τσελεπής Χρήστος 

Καλέκη Σοφία 

Για άλλη μια χρονιά με πρωτοβουλία του Πο-
λιτιστικού Συλλόγου Μαρμαριωτών φίλοι και συγ-
χωριανοί βρέθηκαν στο χωριό στις 7 και 8 Νοεμ-
βρίου 2019 ενόψει της εορτής της κεντρικής εκ-
κλησίας του χωριού μας των Παμμεγίστων Τα-
ξιαρχών. Η συμμετοχή των φίλων και συγχωριανών
ήταν ικανοποιητική. Ανήμερα της εορτής έγινε
αρτοκλασία του Συλλόγου παρουσία μελών του
Δ.Σ. Μετά το πέρας της λειτουργίας ο Πρόεδρος
της Κοινότητας Αριστείδης Γουβάλας προσέφερε
σε όλους τσίπουρο και λουκούμι. Και τις δύο
ημέρες η εκδρομή συνδυάστηκε με φαγοπότι στα
καταστήματα του χωριού μας. 

Ευχόμαστε σε όλους να βρίσκουν συχνά ευ-
καιρία να επισκέπτονται το χωριό. Να υποστηρίζουν
τους επιχειρηματίες της περιοχής και να ανοίγουν
τα κλειστά σπίτια τα οποία αμίλητα περιμένουν
τους ανθρώπους να τους δώσουν την ενέργειά
τους. 

ΤΩΝ  ΤΑΞΙΑΡΧΩΝ  ΣΤΑ  ΜΑΡΜΑΡΑ 


